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ВСТУП

Актуальність теми дослідження визначається значимістю виявлення впливу на трансформацію фінансових систем Румунії та Болгаріїї умов євроінтеграції.
Вивчення сучасної методології розвитку світової фінансової системи визначається сучасними процесами не тільки у світовому господарстві в цілому, а й у його фінансовому секторі. Фінансова ж діяльність стає все більш об’єднаною. Не слід забувати й про ще один процес - глобалізація, що характеризується формуванням більш досконалого у порівнянні з інтернаціоналізацією рівня міжнародних економічних зв’язків та інших форм і способів людського спілкування та співіснування. 
Фінансова система є основою розвитку та вдалого функціонування ринкової економіки і необхідною передумовою зростання і стабільності економіки в цілому. Як будь-яка система, фінансова система - це цілісність з безліччу взаємопов'язаних між собою елементів, сукупність відносин і зв'язків, які підпорядковані єдиній меті. Фінансова система акумулює і розподіляє грошові заощадження суспільства, займається його грошовими операціями і економічними відносинами. Фундаментом фінансової системи є фінанси - структурна частина глобальної системи грошової сфери. Вважається, що поняття фінансової системи є розвитком більш загального визначення - фінанси.
Фінансовий сектор як в Болгарії, так і в Румунії використовується недостатньо. Поза банківською системою популярні тільки страхові і, певною мірою, лізингові послуги. Крім того значна частина населення обох країн не залучена в формальний фінансовий сектор, або мають відносно низьку фінансову грамотність. Такі тенденції обмежують доступ людей до фінансових послуг і, в свою чергу, мають наслідки для всієї економіки з точки зору уповільнення зростання сектора.
Розвиток фінансового сектора є вирішальним фактором у досягненні реальної і номінальної конвергенції як для членів ЄС, так і для кандидатів, з огляду на позитивну кореляцію між фінансовою структурою і зростанням. Література по економічному зростанню давно демонструє позитивний і значний зв'язок між фінансовою структурою країни, тобто її фінансовими інструментами, ринками та інститутами в цілому, і економічною стабільністю і зростанням. Цей зв'язок не однозначно визначається теорією.
Еволюція банківської системи тісно пов'язана з економічним розвитком країни і розвитком ділового середовища. Політичні рішення про вступ до Європейського Союзу, зміни в нормативно-правовій базі і сильну присутність іноземних банків в країнах ЄС формують структуру банківських систем в Румунії і Болгарії, розвиток каналів розподілу і політики для розподілу банківських продуктів і послуг в рамках двох ринків.
У посткризових подіях в обох країнах є деякі спільні риси, що випливають з особливостей банківських систем вищевказаних країн - величезного домінування іноземних банків на обох ринках і надмірної залежності від депозитів як джерела фінансування. Подібність в обох банківських системах також виникає з тенденцій і процесів, що відбуваються в банківському секторі після глобальної фінансової кризи в ЄС, таких як надмірне регулювання, цифровизация і посилення конкуренції з небанківськими фінансовими компаніями. Незважаючи на всі ці подібності, можна відзначити певні особливості обох банківських систем, обумовлені економічним розвитком країни, державною політикою, банківським наглядом і поведінкою клієнтів банків. Всі ці характеристики визначають специфічні особливості банківської діяльності, банківських продуктів і каналів збуту в обох країнах.
У 2007 році Румунія та Болгарія вступили в Європейський Союз. До вступу в ЄС відбувався сильний процес приватизації, в ході якого іноземні, в основному європейські банки, набували частки в місцевих румунських і болгарських банках. Це змінило структуру банківської системи в обох країнах. До приватизації банків в Румунії і Болгарії сектор характеризувався недостатньою капіталізацією, великими проблемами безнадійних боргів і відсутністю ринкової дисципліни.
Предметом дослідження є трансформація фінансових систем Румунії та Болгарії під впливом євроінтеграції.
Об′єктом даного дослідження є фінансові системи Румунії та Болгарії.
Метою роботи є вивчення, дослідження та аналіз особливостей розвитку фінансових систем Румунії та Болгарії в умовах євроінтеграції. Така мета дослідження обумовила постановку та вирішення наступних основних завдань:
-аналіз теоретичних основ функціонування національної фінансової системи;
-розгляд моделі розвитку фінансових систем та методи їх дослідження;
[bookmark: _Hlk71539687]-аналіз фіскальної політики країн та платіжних балансів;
-дослідження міжнародної інвестиційної позиції та зовнішнього боргу Румунії та Болгарії;
-розгляд зовнішньоекономічних зв’язків країн з Україною ;
-огляд рекомендацій, пов′язаних з практикою впровадження заходів в Україні.   
Джерела інформації: під час написання дипломної роботи були використані праці українських та зарубіжних економістів-дослідників національних фінансових систем. Але, незважаючи на сучасність і актуальність даної теми, методичної літератури, присвяченої даній темі, виявилося недостатньо, тому для їхнього аналізу додатково були використані джерела всесвітньої інформаційної мережі Інтернет. 
Теоретико-методологічну основу дослідження склали роботи таких вітчизняниих авторів, як Є.В. Кизил, Б.Б. Рубцов, Л.М.Шевченко, Т.О. Кізима, Н.Я. Кравчук, О. Р. Романенко, С. Я. Огородник, М. І. Карлін. В наукових працях вищезазначених дослідників проаналізовані, вивчені та систематизовані особливості функціонування фінансових систем, а також досліджено   економічні аспекти застосування заходів в Україні. Результати відповідних досліджень використані при підготовці даної дипломної роботи. В ході роботи над темою дипломної роботи використано також праці провідних закордонних вчених: Пітер Роуз, Мілтон Маркіз, Роберт Мертон., Зві Боді, Кміл Кальчев, Бруно Амабл, Пісані Павел, Лаврик А.Л.
Робота складається з трьох розділів. В першому розділі викладено теоретичні та практичні основи функціонування національної фінансової системи. Досліджена економічна сутність фінансової системи та її функціонування. Розглянуто моделі розвитку фінансових систем та методи їх дослідження.
Другий розділ присвячено впливу фінансових систем на економіку країн. Порівняно фіскальні політики Румунії та Болгарії. Проаналізовано динаміку і структуру платіжних балансів, а також розглянуто міжнародну інвестицйну позицію та зовнішній борг країн за 2007-2018 роки.
В третьому розділі досліджуються основи зовнішньоекономічної співпраці Румунії та Болгарії. Методами авторегресійного аналізу проаналізовано взаємозалежність показників бюджетного дифіциту і поточного рахунку Болгарії. Розглянуто основи співпраці країн з Україною. Проаналізовано причини та форми антидемпінгових розслідувань, що проводяться іноземними державами проти товарів українського походження. Методами економетричного аналізу проаналізовано вплив на економіку Болгарії деяких чинників економічної оцінки та ступеню впливовості корупції, а також проаналізовано можливість застосування прикладу Україною. 
Дана робота пройшла апробацію на наукових конференціях «Добробут націй в умовах глобальної нестабільності», що проходила у місті Одеса 19 квітя 2019 року, та «Тенденції розвитку економіки у 2019 році: аналітичний та теоретико-методологічний аспекти» - 7 грудня 2019 року, а також науковим фаховим виданням України  «Вісник Одеського національного університету. Економіка» Том 24 Випуск 5 (78) 2019 [у друці].


ВИСНОВКИ

За результатами дослідження, проведеними у магістерській роботі можна зробити висновок, що економіки Румунії та Болгарії є банківськими. Болгарська банківська система отримала підтримку завдяки новій стабільності і динамічному економічному зростанню, а також завдяки зростанню довіри до системи кредитування та появі нових іноземних інвесторів.
Економіка Румунії почала зростати дуже швидкими темпами в реальному вираженні завдяки зростаючій комерційній інтеграції з країнами ЄС і величезним припливом прямих іноземних інвестицій.
Причини зростання фінансової системи в Румунії і Болгарії в деякій мірі збігаються і пов'язані зі структурою попиту. Обидві країни отримали вигоду зі свого статусу учасників ЄС, залучаючи іноземних інвесторів в свої банківські сектори. Приватизовані банки допомогли збільшити кредитну активність, працюючи над підвищенням своєї прибутковості і частки ринку. Їх високий рівень капіталу дозволив їм реструктурувати свою діяльність, збільшити частки клієнтських кредитів в порівнянні з інвестиціями в більш ліквідні активи. В цілому підвищення довіри призвело до зростання попиту на кредити (як споживчі, так і іпотечні) у домашніх господарств.
Після приєднання країн до ЄС (2007 р.) реформуванню податкової системи країн приділялося особлив багато уваги. Податкова система розглядається не лише як основний фіскальний інструмент, але і як важлива складова стимулювання інвестиційної активності в країні. За загальним коефіцієнтом податку, куди входить сума всіх податків після врахування різних відрахувань і привілеїв, в Болгарії - найкращі умови, а потім вже йде Румунія.
Динаміка ВВП на душу населення нестабільна. Ситуація країн пропорційно-однорідна. Обидві країни підвищили свої позиції. Криза вдарила по Румуніїї та Болгарії так само, як і по іншим країнам, це призвело до падіння показників. У країнах досить сильно розвинений тіньовий сектор економіки, поширені корупція і хабарництво. Обсяги тіньової економіки оцінюються приблизно в 30-40% від офіційного ВВП. Обидві країни входять в число найбільш корумпованих країн Європи. Болгарія, найбідніший член ЄС, повинна працювати над зміцненням своєї економіки ситуація в Румунії не краща. 
Досвід країн також показує, що лібералізація ринків праці сприяє зменшенню рівня безробіття та поліпшенню платіжного балансу, але показники Болгарії значно краще аніж показники Румунії, але ці країни одні з найбідніших у Європі і з найнижчою мінімальною заробітною платою в Європейському Союзі.
Сальдо міжнародної інвестиційної позиції країн від’ємне, що свідчить про те, що платежі з країн перевищують платежі в країни. Що стосується бізнес-середи, то країни знаходяться в гіршому положенні, чим більша кількість країн-членів Єврозони в міжнародних рейтингах. Основні проблеми пов'язані з інституційною базою, включаючи боротьбу з корупцією, поліпшення функціонування судової системи, зниження адміністративного навантаження на корпорації і підвищення якості державних послуг. Державне управління в цілому оцінюється порівняно непогано.
З точки зору державного балансу Болгарія і Румунія в даний момент задовольняють критерії ЄС. Протягом останніх років уряд зміг не тільки зменшити зовнішній борг, але також скоротити загальний державний борг. Зовнішній борг країн з перехідною економікою часто є наслідком імпорту зарубіжних товарів, на що потрібні зовнішні кредити. Зовнішній борг Румунії має показники нижче, аніж у Болгарії.
Виходячи з авторегресійного аналізу можна зробити висновок, що в Румунії бюджетний дифіцит залежить від поточного рахунку.
Болгарія важлива для України, як ринок збуту продукції та її найбільший торговельно-економічним партнер в Балканському регіоні. Проте, якщо взяти практичний бік україно-болгарських відносин, доведеться зазначити, що в торговельно-економічному аспекті їх також важко назвати стабільними. Але у 2018 році зовнішня торгівля між Україною та Болгарією демонструє динаміку активного зростання. Традиційне для України позитивне сальдо у торгівлі товарами з Болгарією збільшилося. 
Наявність регулярного прямого авіаційного сполучення між двома державами та запровадження безвізового режиму для українських громадян на поїздки в ЄС додало позитиву туристичному співробітництву між двома державами. Україна входить до десятки найбільших туристичних партнерів Болгарії.
Щодо відносин України та Румунії, то їх навряд чи можна назвати безпроблемними. Територіальні конфлікти, конкуренція у сфері морських і річкових перевезень, гучні та провокаційні заяви політиків – все це чинники, які істотно ускладнюють двосторонні взаємини. За часів Леоніда Кучми контакти між президентами двох країн були доволі регулярними. Румунія підтримує курс на європейську інтеграцію нашої держави.
Розвиток відносин між Україною та Румунією протягом 2008-2018 років характеризується позитивними тенденціями, пов’язаними зі вступом останньої до ЄС, розширенням споживання в обох країнах, розміщенням в Румунії потужних підприємств відомих європейських та світових компаній, стратегії яких передбачають, зокрема, присутність на ринках України. Але незначним залишається й рівень інвестиційної співпраці. Також Україна і Румунія обговорили результати спільної роботи і підписали План розвитку співробітництва прикордонних відомств на 2019 рік. Діючи разом, прикордонні відомства України і Румунії зможуть набагато ефективніше протидіяти існуючим на кордоні загрозам.
Виходячи з регресійного аналізу можна помітити найтісніший зв'язок між показниками Болгарії: ВВП та Держборгом, а також між Інфляцією та ПІІ. І відповідно до моделі існує пряма залежність між ВВП та кожною незалежною змінною, окрім прямих іноземних інвестицій.

Шлях до Європейського Союзу Болгарії був дуже непростий і виснажливий. Вона боролася за вступ в ЄС протягом довгих років при наполегливій роботі урядів різної політичної та ідеологічної орієнтації і наразі є його повноправним членом.
Отже вивчення болгарського досвіду соціально-політичного і економічного розвитку, успіхів і прорахунків до вступу в ЄС і після має теоретичне і практичне значення  для України з точки зору євроінтеграційних перспектив. 
Треба також відзначити позитивний вплив на законодавство загального національного європейського проекту. Україна зараз стоїть перед першим етапом вступу в ЄС. На шляху реформ та притоку іноземних інвестиції в Україну все ще стоїть корупція.
Болгарський досвід європейської інтеграції підводить до наступних висновків:
- успіх може бути забезпечений завдяки національній співпраці;
- євроінтеграція позитивно вплинула більше на терміни і темпи, ніж на якість трансформації;
- підлягає також вивчення досвіду інформаційної політики урядів, яка відіграла велику роль у формуванні суспільної свідомості і суспільної підтримки народу щодо приєднання до Євросоюзу;
- відповідальність за результати євроінтеграційної політики несе політична еліта.
Україні також повинен бути корисним недавній досвід й Румунії. В кінці 2015 року, внаслідок гучних корупційних скандалів в Бухаресті, МВФ збирався відмовитися від допомоги їй. Стало очевидним, що ця відмова різко негативно позначиться на бізнес-кліматі в країні, але Румунія відреагувала справедливо і винні опинилися у в'язниці. У Румунії, на відміну від України, за корупційні дії карають тюремним строком. Румунський досвід дає відповідь і на українське питання, чому антикорупційна машина до цього часу не створена у нас.
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